

周群飞 做企业太“狼性”对员工是伤害

人物小传 |

周群飞 蓝思科技(300433.SZ)创始人、董事长。1970年出生于湖南,中国香港永久居民。

从2003年创办深圳蓝思开始起步,周群飞女士先后成功创办蓝思旺、长沙蓝思等公司。2011年6月29日,由成立于2006年12月21日的蓝思科技(湖南)有限公司整体变更,成立了蓝思科技股份有限公司,并于2015年3月18日实现深圳证券交易所创业板挂牌上市。

周群飞女士1993年进入玻璃加工行业,经过长期实践,掌握了一套特种玻璃加工生产工艺,积累了丰富的行业经验。她主导开发了多项专业成果技术,已取得的各项专利有125项,其中发明专利7项,软件著作权4项。2014年,由于在特种玻璃加工等专业技术方面的突出成就和贡献,被美国伯克利大学特聘为咨询委员。

2012年,周群飞女士获得全国电子信息行业优秀青年企业家奖;2013年,荣获全国总工会颁发的“全国五一劳动奖章”;2014年,获得全国电子信息行业杰出企业家称号;2015年,先后入选中央电视台大型政论片《劳动铸就中国梦》的专题报道人物、湖南省“创新创业”评选活动的先进典型、中国湘商力量总评榜十大风云人物之首,成为新时代中国劳动者和湖南籍企业家的杰出代表。

目前,周群飞女士担任的社会兼职有全国工商联女企业家商会常务理事,湖南省工商联、长沙市工商联副主席,湖南省政协常委,湖南省慈善光耀事业促进会副会长,香港湖南青年联合会总会长,香港湖南商会副会长等。

群飞金句 |

★技术创新引领行业潮流,高效管理创造人文价值,蓝思科技要做受人尊敬的国际化企业。

★有些人可能会说我不够“狼性”,但是我认为做企业太过“狼性”,就会对员工造成伤害。

★先是要把员工留下来,然后把外面的人才引进来,最后是要把他们的潜力挖出来。

★我希望蓝思科技像个大家庭一样,让每位蓝思员工都能感受到家的温暖。

★古话说得好:“对人以诚信,人不欺我;对事以诚信,事无不成”,不管做事还是做人都得做到“诚信”二字。

★我是一个女性,同时也是个母亲,对我们的员工,就像对自己家人一样。

★不管是员工还是管理者,都要有“怎么把方便留给别人,把麻烦留给自己”的意识。

★年轻人创业,一定要问自己准备好了没有?准备好资金了吗?准备好了失败了吗?如果都准备好了,就可以出发了。

★我觉得社会分工很细,是个歌手就把歌唱好,是个球星就把球打好,是老板就把企业经营好,政府也做好自己的工作,各司其职就是最好的状态。

★谣言止于智者,一个巴掌拍不响,要拍就让他们去拍。

★媒体要恪守道德的底线,要么讲真话,要么不讲。



独具特色的企业核心文化?

20世纪90年代,社会变革如潮水般涌来,周群飞毅然从工厂辞职,开始了创业的征程。她带着亲戚在一套三室一厅的“民工房”内开始忙碌。早年的打工经历,赋予了她经验和坚韧,不断学习总结,成就了她卓越的才能和技术,厚积而薄发,一步一步打造起“手机玻璃王国”,最终完成了从打工者到成功女企业家代表的华丽转身。她就是蓝思科技股份有限公司董事长周群飞。近日,记者走进蓝思科技,听周群飞讲经营之道、创新创业、企业文化等思想。

■ 有利润才有实力创新

记者:2000年开始,您通过朋友引荐,率先尝试用玻璃替代亚克力(有机玻璃)走上了生产手机视窗防护玻璃的道路,一开始是接国内手机的小订单。2003年,您在深圳创立蓝思科技公司,发展至今已成为行业领头羊。蓝思科技发展历程大致可划分为几个阶段?各个阶段都有哪些显著特征?

周群飞:大体上分为三个阶段。第一阶段是初创阶段,主要以生产功能性手机、MP3、MP4等的玻璃面板为主;第二阶段是从国内品牌走向国际品牌,接获摩托罗拉、三星、诺基亚等国际品牌订单;第三阶段是2007年之后,率先通过国际顶级品牌的供应商认证,为第一代智能手机供应带有触控功能的视窗防护玻璃面板,现在产品线则有了进一步的延伸。

在进入到智能手机时代以后,我们的产量才真正大幅提升,利润也有所增加。一个企业只有获得利润才有实力去做研发创新。我们对智能手机的视窗防护玻璃进行了大力度的投资和研发,取得了很大的成效。通过持续创新,从原材料到辅料、工装夹具,各道加工工艺和专用机器设备、后期扩展、新材料开发等,都有了非常大的提升。

记者:您认为蓝思科技在同行业中的核心竞争力是什么?最大的优势又是什么?

周群飞:我觉得蓝思科技核心竞争力有三点。第一点是领先的技术储备。我们现在是笔记本电脑、平板电脑和移动设备玻璃屏的领先供应商之一,为所有国际和国内高端品牌供应组件。今年,我们工厂预计将出货逾10亿块玻璃,包括一些蓝宝石及精密陶瓷部件。第二个是规模大。蓝思科技旗下的全资及控股子公司已有9家,分布在香港、深圳以及湖南浏阳经开区、长沙星沙经开区、株洲醴陵经开区和江苏昆山等地,员工达到九万人之多。第三个是整合能力强。我们的科技园里面有做触控、玻璃盖,也做LCD液晶显示屏等,产品种类很多,涉及的范围也非常广,必须拥有较强的整合各种资源的能力。

至于最大的优势,主要是先进的技术设备、严格的品质管控体系以及良好的产能供应能力。蓝思科技从原材料到研发,再到后面每一个自产的生产设备,每一道工艺流程,都会有重新定义,新的开发。

有时候,客户有一些他们自己的要求,而蓝思的定位就是,客户给出的技术要求,我们要协同研发。更重要的是,我们还要进行自主研发。因为我很小就当家,不能等到米缸里没米的时候才去买米,所以我们现在更多的是加大研发投入,未雨绸缪,先储备技术,然后再向客户推荐。

■ 让员工开心地工作快乐地生活

记者:蓝思科技的社会责任和使命是什么?

周群飞:蓝思科技的使命就是竭力为客户提供满意的产品和服务,希望做成一家受人尊敬的国际化企业。这也就要求我们各个方面要向国际看齐,要从人文关怀、企业发展、社会责任、环境保护、信息安全保密等方面努力,达到国际化标准。

记者:任正非曾经说,世界上一切资源都可能枯竭,只有一种资源可以生生不息,那就是文化。企业文化是企业发展的灵魂,也是企业持续发展的原动力,如今越来越多企业注重打造自己企业的核心文化。您怎么理解企业文化?蓝思科技的企业文化是什么,如何打造自

一周,我不能因为我的手摔断了,因为个人原因就取消会议。上市之后,我感受到的是沉甸甸的责任,我的工作时间更长了,付出的精力更多了,压力也更大了。蓝思成功登陆资本市场,压力还来自于我的股东、我的合作伙伴。因为以前如果我拥有100%的股份,自己赚多一点或少一点,都不会太在乎;但今天,投资者都在看着我们蓝思的业绩。

记者:据相关资料显示,蓝思科技为满足生产的需求大量招聘员工,员工人数增长迅速,从2012年末的56360人增加到2014年末的82395人。这其中有很多90后年轻人进厂,与父辈相比,这群年轻人自尊心更强、理想更远大。当现实与理想可能会有差距的时候,心理上也会发生一些变化。对于这群年轻人,公司如何管理?

周群飞:当然有一定的措施。我也是一位90后孩子的母亲。我经常会抽时间和一线的员工交流,榔梨园区投产一年多,我和员工在这边过了两次母亲节。我确实感受到90后有明显的特点,90后的小孩生活条件总体会比较好一些,也受到家庭的宠爱,心理承受能力、吃苦等方面可能会相对弱一些。对于这些年轻的员工,我们要教他们如何去规划人生,规划工作和生活。比如,原来的企业是可能花钱去请心理医生的,现在我们每个园区都有心理医生,为他们提供心理方面的咨询和服务。为了减少单调和重复性,我们还会多用自动化生产技术。

再者,以前人力资源部只负责招聘,但现在人力资源更大的工作量放在怎么培养一个人才上。公司为员工提供晋升成长空间,并引进学历教育,开展各类培训等,在提升员工技能的基础上,还给员工提供更多关于怎么做人怎么做事的课程培训,传递“怎么把方便留给别人,把麻烦留给自己”、“团结协作”等企业文化思想。这样让90后内心就不会有那么多埋怨,这也是我们每一个管理者都培训的课程。

记者:现在国家提出大众创业、万众创新,您有什么要对准备创业的年轻人说的呢?

周群飞:现在的年轻人创业不像我们那个年代那么艰难,比如有很多天使投资人,资金来源很多。但我认为,心理承受能力对创业者来说才是最重要的。蓝思科技一路走来风风雨雨,甚至在上市之际遭遇恶意诋毁,要是我没有那么大的心理承受能力,走了极端,那就正中了那些不怀好意的人的下怀,也是对九万员工的不负责任。年轻人要做好最坏的打算。如果你失败了,你还能从头再来。从哪里跌倒从哪里爬起来,这句话很多人会讲,但很难做到。一句话寄语:那就是“你准备好了没有?”包含的内容很多,如项目选择好没有,资金够不够等。不要像我当初一样去卖房子。要一切准备好了才能出发。

■ 媒体要么讲真话,要么不讲

记者:企业领导人也是展示企业形象的一张重要名片。听说您很少参加酒局、牌局等,也几乎不遵循“送礼攀关系”的潜规则,与政府的关系始终是“君子之交淡如水”。您所遵循的这些原则,是否给您带来一些不便?为什么会如此坚持这种看似“格格不入”的原则?

周群飞:我不是不和政府打交道,我有困难肯定会找政府,但没有事的时候我要忙企业的事。经营一个企业也非常困难,涉及到方方面面,有来自各个方面的压力。要做好一个企业,讲起来很容易但做起来很难,要考虑产品、技术、设备、材料等问题,即使所有一切都考虑周全,也不一定能够做出一个好的产品。我觉得我们作为企业主把企业管理好就好。现在地方政府都非常开明,不一定要给钱、给优惠政策,而是让企业合规地发展,让企业与职能部门良性互动。只要企业主把企业做好了,不给政府添麻烦,政府也不会给你添麻烦。我不去饭局不去酒局,地方政府就不喜欢不支持我们企业吗?我觉得不会。我会一直这样走下去,保持自己的作风,做好自己。如果我整天去粘着政府,企业做得一塌糊涂,是给政府领导抹黑,那样才最不招人喜欢。我觉得社会分工很细,是个歌手就把歌唱好,是个球星就把球打好,是老板就把企业经营好,政府也做好自己的工作,各司其职就是最好的状态。

记者:作为一个中国最优秀的女性创业者,您曾说过“我没有高调的资本。”您也很少接受媒体采访,甚至在2015年3月18号公司上市之前,听过蓝思科技的人不多,对您的了解也不多,但上市后,媒体的关注度迅速提升。您又如何应对媒体?

周群飞:我不善于在媒体面前表现自己,这种能力在短期内也培养不起来。另外我不喜欢讲假话,要么讲真话,要么不讲。上市以后,我们做了一些改进工作,设立了专门的董秘微博,作为上市公司对外的一个窗口,配合法定信息披露平台做一些配合和服务工作。对我们设有微信平台,主要面对员工,重点宣导公司的方针政策、人文管理、企业文化、先进表彰等,传递正能量。正如你所讲的我们公司90后员工很多,也习惯上网浏览信息,一些刚入职的员工对公司还不是特别了解,通过这个平台可以知道更多的信息。对于以前网络上突然出现的“八卦”谣言,我不想把太多时间精力浪费在无聊的解释上。假若当年真是那样(“小三”),我还用得着这么打拼吗?还是那句话,“谣言止于智者”。一个巴掌拍不响,他们要拍由他们去拍,我只专注把企业业绩做好。所以,不管是新媒体,还是“旧”媒体,要恪守道德的底线,要么讲真话,要么不讲。

(新华网湖南频道)

周群飞个人经历 |

早年经历 1970年,周群飞出生在湖南省湘乡市壶天镇一个小山村。上世纪80年代末期,父亲领着全家南下广东谋生。周群飞来到深圳,在深圳大学旁找了份工作,白天在手表玻璃加工厂打工,晚上去读夜校。周群飞学过会计,经常义务帮会计贴发票、抄流水账。为了尽量多掌握谋生技能,周群飞考过报关员,还考过驾照。

创业经历 1990年,周群飞打工的手表玻璃加工厂搞扩建。但厂房建到一半停了,老板准备撤资。周群飞找到老板,毛遂自荐,让她来试试。老板有些怀疑其能力;但看到她坚毅的眼神,老板想,与其让工厂半途而废,不如交给她去试一下。工厂建成后,主要是为手表玻璃印字和图案。周群飞将平时自学掌握的丝网印刷技术,创造性地应用到工作中,印出来的产品效果非常好。很快,这个工厂在周群飞手上做起来了,成为公司效益最好的厂。1993年3月18日,周群飞和姐姐、姐夫、哥哥、嫂子、3个堂姐妹,8个人在深圳宝安区租了套三室一厅的民房,靠2万元启动资金,开始了独立的创业之路,搞的还是丝网印刷。1997年,亚洲金融危机席卷而来。周群飞抓住了这个难得的机会,再出资购买了几台研磨机、仿形机,在宝安区另找了个小厂房,将玻璃切割、修边、抛光、丝印、镀膜等工艺打通,形成手表玻璃完整的生产线。周群飞也从单纯为手表玻璃进行丝网印刷,“升级”为手表玻璃供应商。随着国内钟表业的兴起,周群飞的玻璃表壳生意越来越好,在行业内有了点名气。2003年,周群飞以技术入股与人合伙,在深圳成立蓝思科技公司,专注手机防护视窗玻璃的研发、生产和销售。2006年,蓝思科技顺应产业转移的趋势,回到湖南发展。蓝思科技开始在浏阳建厂,2009年投产。随后,在浏阳注册成立蓝思科技股份有限公司,并将蓝思科技总部放在浏阳。周群飞也成了当之无愧的“全球手机玻璃女王”。

